

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de San, Juan 46.

TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la región . . . 2 Ptas. al mes
Fuera de la id. . . 3 Ptas. al mes
Número sueldo . . . céntimos
Comunicados a . . .
Pobles.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Un mensaje del Papa a la Prensa católica

El siguiente mensaje fué entregado por Su Santidad por conducto del Eminentísimo Cardenal Gasparri, secretario de Estado, a Mr. Williams, director de la importante revista norteamericana «The Commonweal» con ocasión de la visita que éste hizo a Roma hace algunos meses. El documento no ha perdido nada de su actualidad, y es fiel expresión del pensamiento de nuestro Santísimo Padre sobre la persecución mejicana y complicidad moral de muchos en la misma. Dice así el aludido mensaje:

«Repetidas veces, en solemnes allocuciones y cartas encíclicas, la voz del Papa se ha elevado para decir al mundo la verdad sobre Méjico; pero los astutos planes de los perseguidores de la Iglesia, hábilmente premeditados, han impedido que ésta sea oída íntegramente; más aún: con frecuencia la han desfigurado del todo, y precisamente cuando más necesaria era su comprensión.

«La prensa de los Estados Unidos Uestá en una posición privilegiada para obtener remedio a este mal. El Santo Padre agradecería vivamente la ayuda que se le prestase para hacer conocer la verdad a las naciones civilizadas, y aliviar así las miserias de una inmensa región, de toda una nación agobiada por la más injusta de las persecuciones religiosas.

«NADA COMPARABLE A ESTA PERSECUCION SE HA VISTO EN LA HISTORIA, ni aun en la de los primeros siglos de la Iglesia, puesto que ni

en los tiempos de Nerón, Caligula y Domiciano se perseguía la religión en los hogares, en las catacumbas o en los cementerios. Pero actualmente, en Méjico no se tolera nada que sea católico, ni siquiera la celebración privada de la Misa, o la administración de los Sacramentos, cosas que en muchos casos han sido penadas con la muerte, y siempre con multas, con prisión y con sangrientos ultrajes. LOS ASESINATOS SON ACONTECIMIENTOS DE TODOS LOS DIAS. Toda suerte de brutales atentados contra los católicos, se cometen con absoluta impunidad. Se emplea la más criminal violencia para hacerlos apostatar de su fe y hundirlos en la corrupción y en la anarquía civil y moral.

«A pesar de su noble resistencia— admiración nuestra y del mundo civilizado que conoce los hechos—ESTE PUEBLO DE CONFESORES Y DE MARTIRES apenas encuentra un alma que responda a sus clamores de auxilio, que le salve de su ruina, y que salve al mismo tiempo a todas las naciones civilizadas DE LA INFAMIA QUE LAS ENVUELVE al tolerar tan salvaje persecución en pleno siglo XX, decantada era de civilización y progreso.

«Si la prensa de los Estados Unidos, si toda esa Nación puede encontrar un medio oportuno para semejar un desastre social, serán merecedoras de una gloria inmortal en la historia de la civilización y de la religión.

«Pedro, Card. GASPARRI.»

OBRA MATERNAL

Concurso de Carteles

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, queriendo avalorar su vida espiritual con las selectas y delicadas excelencias del arte, ha hecho un llamamiento a todos los artistas y pintores de España para que acudan a cooperar a la Obra Maternal, llevando el fruto de sus inspiraciones y talentos a la difusión eficaz y fecunda de las actuaciones que para bien social común realiza aquella Obra.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha hecho públicas las bases del Concurso de carteles simbólicos de su «Obra Maternal», en el que se concederán cuatro premios de 2.500, 2.000, 1.500 y 1.000 pesetas, respectivamente, y cuatro accésits de 750, 500, 250 y 200 pesetas.

El plazo para la admisión de los carteles se ha fijado del 15 al 31 de Diciembre del corriente año, debiendo ser entregados en la Secretaría de la Caja de Pensiones, Vía Layetana, 56 A, de diez a doce de la mañana. Las dimensiones del cartel deberán ser de un metro de altura por setenta centímetros de ancho. Todos los trabajos presentados serán expuestos en el salón de actos de la Institución. Los demás extremos de las referidas bases constan en la convocatoria que será entregada a cuantos lo soliciten en la citada Secretaría.

El concurso tiene por objeto simbolizar gráficamente, por medio de carteles, las ideas básicas de la «Obra Maternal» de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, que son: Enaltecimiento y dignificación del concepto de Maternidad; Protección de las madres, y Protección de los niños en su primera infancia.

Los concursantes pueden elegir con toda libertad los motivos o temas de inspiración, siempre dentro del marco de orientaciones señalado como objetivo del concurso y respetando escrupulosamente los principios de la moral cristiana.

Al convocar la Caja de Pensiones a los artistas y pintores para el Concurso de carteles de la «Obra Maternal», recuerda aquellos otros concursos de carteles simbólicos de la Obra del Bon Mot y de los Homenajes a la Vejez, que por el número y calidad de los trabajos presentados constituyeren evidentes y notables éxitos.

Para cuantos datos y detalles sean precisos a los concursantes, en relación con dicho Concurso pueden dirigirse a la Secretaría de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

legios bachilleratos para muchachas eran 52; en 1928 son 84. El número de alumnas era 15.957 en 1920; en 1928 se ha duplicado con creces, subiendo hasta 38.012.

La cantidad invertida por la Iglesia en esta clase de edificios desde 1920 a 1928 suman más de 250 millones.

El número de escuelas normales donde se forman los maestros católicos, en este año asciende a 92, contando con 3.800 maestros de los cuales 2.000 son seculares y 1.800 religiosos.

En 1920 había 1.500 escuelas superiores.

En 1928 existen 2.300 escuelas.

En 1920 se utilizaron 7.070 maestros.

En 1928 su utilizan 14.500 maestros.

El número de alumnos en 1920 era 130.000.

En 1928 asciende a 215.000.

En 1920 el número de escuelas elementales era de 6.551. Los maestros ascendían a 41.581. Los niños que asistían subían a 1.795.679.

En 1928 el número de escuelas es de 7.598. El de maestros asciende a 57.085. El de alumnos sube a 2.187.576.

Lo que representa un aumento de cincuenta mil alumnos cada año.

En resumen:

Número de escuelas en 1928, 10.354.

Número de maestros, 82.725.

Número de alumnos, 2.523.576.

¡Qué enorme balance levantado por la Iglesia americana para defender su fe! ¡y cuánto no debe a la Iglesia Católica la cultura de ese país!

Cuestiones económicas

Patentes de turismo

El sistema fiscal español tiene incluido la «Patente nacional de circulación de automóviles» que grava el uso o simple tenencia de estos coches que cruzan vertiginosamente nuestras carreteras y caminos o consienten solo correr por las vías de nuestras ciudades.

El creciente desarrollo obtenido en este aspecto de la vida del transporte, a raíz de la última guerra mundial, que nos invadió con inusitados medios de tracción, cual los camiones, y por otro el progresivo impulso de la industria de fabricación de motores mecánicos en sentido paralelo a las necesidades de la vida actual—época de velocidad—despertaron la conveniencia de reorganizar los impuestos que a estos vehículos correspondiera y de ahí nació en 1927 el Real Decreto creando la «Patente nacional de circulación de automóviles» que podríamos llamarle ensayo de impuesto, único, y posteriormente el Reglamento para la administración y cobranza de la misma Patente. En el año transcurrido son no escasas las disposiciones aclaratorias o modificatorias dictadas para el buen régimen de este servicio.

De entre ellas queremos hacer hoy referencia a la patente de turismo internacional que deben expedir las Administraciones de las Aduanas de las fronteras a todos los automóviles procedentes de naciones que no concedan exención temporal tributaria a los procedentes de España.

Describamos sencillamente un caso.

Se trata de un señor extranjero que posee un auto con el que entra en España. En este momento la Aduana le expedirá, mediante la tarifa única de cinco pesetas, una patente llamada de turismo internacional, la cual colocará y conservará visiblemente en la parte delantera del coche durante el tiempo que conviva con nosotros.

«J'ACCUSE»

La mas valiente rectificación que hemos leído.

Nuestros lectores saben, por haberlo dicho en alguno de sus crónicas sobre las andanzas comunistas nuestro compañero «El lector», que Laporte era uno de los revolucionarios franceses más activos y más gravemente contagiados por el virus de Moscú. Diez años ha luchado denodadamente, sin importarle cárceles ni persecuciones. Pero, al fin, se decidió a ir a Rusia. Quería recrearse en la obra «grandiosa» de los asesinos de la familia imperial. Le bastó ver para que su alma sincera se rebelase; «Aquello» era una inmundicia «estafa política», un «engaño miserable» a los trabajadores de todo el mundo. Y Laporte, ha abandonado el comunismo y acaba de contestar a los ataques violentísimos de que le hacen víctima sus correligionarios de la víspera. He aquí algunos párrafos de su réplica, que brindamos, especialmente, a los obreros españoles:

«He hablado porque no podía continuar haciéndome cómplice con mi silencio, de los que preparan a la clara obrera un mañana tan espantoso como el que he visto con mis propios ojos en la Rusia de los Soviets, de los que fui engañado por la distancia y por una literatura embustera, partidario decidido, entusiasta y violento. Hóblen por mí las cárceles y las persecuciones sufridas alegremente porque creí que servía a un gran ideal.

«Como lo he dicho en mi libro «Los misterios del Kremlin», acuso a los Soviets de intentar poner la fe revolucionaria de los proletarios del mundo al servicio del imperialismo ruso, cuyos fines están en China, en las Indias y en Europa, exactamente igual que en tiempo de los zares.

Si este señor extranjero regresa de España transcurridas 48 horas desde el día en que le fué entregada la Patente, la Administración de la Aduana le cobrará un recibo a razón de dos pesetas por cada día natural que haya prolongado su estancia en España, siempre que no exceda de seis meses; pero permaneciendo más de este tiempo deberá satisfacer la Patente nacional que le corresponda, independiente del canon diario de dos pesetas por los seis meses, deducidos los dos primeros días.

Este es el régimen actual para los autos inscritos en el extranjero que entran en España. Se exceptúa el caso de coches matriculados en el extranjero y pertenecientes a súbditos españoles residentes en España, afectos entonces al régimen ordinario de la Patente nacional de circulación.

La hospitalidad y la tributación no están enfrentadas por este impuesto que con el nombre de patente de turismo se exige a los que transitoriamente cruzan con sus vehículos de tracción mecánica nuestros caminos y nuestras vías. ¡Bienvenidos seáis, señores extranjeros que viajáis en auto! Sin embargo, se os exige una contribución donde vuestros autos causarán el desgaste del suelo como los demás del Reino y gozarán de los mismos servicios del turismo. Ahora bien: existe la ley de la reciprocidad. Si en el país de la domiciliación del auto extranjero, los nuestros que transitoriamente permanecen en él, no tienen que satisfacer por este motivo impuesto alguno, el Estado español hace concesión del mismo beneficio en el caso recíproco. Por eso quisimos decir antes que la exacción y la cortesía pueden ir apaciblemente del brazo.

AFILEP

Tarragona, septiembre 1928.

Intereses ciudadanos

Certámenes del trabajo

Es de la progresiva ciudad de Bilbao de donde nos viene el ejemplo. Queriendo imprimir un mayor desarrollo a sus ya muy crecientes industria y comercio, organizó en Agosto pasado un importantísimo certamen del Trabajo, otorgando numerosos premios a los que han optado numerosos concursantes. El éxito ha sido rotundo, como así lo demuestra el folleto recién llegada a nuestras manos, en que se da cuenta de los trabajos presentados.

Nada más a propósito que tales certámenes para estimular el trabajo y la perfección de su funcionamiento en las localidades donde existen multitud de profesiones, pues no basta procurar el aumento de la producción en los diversos ramos, sino que hay que tender a mejorar su calidad.

Y no cabe duda alguna que para obtener este resultado, sirven a maravilla esos certámenes, en que las clases humildes, que son las que más abundan en el ejercicio de la industria, encuentran un estímulo alentador en el progreso de su respectiva profesión.

Siendo, pues, un medio de hacer trabajadores capacitados, artífices aptos y verdaderos profesionales, vale la pena de fijar la atención en el ejemplo que nos da la capital norteña.

No sería ello nada nuevo en Tarragona, pues hace pocos años se organizaron algunos certámenes de esta naturaleza. Pero no sabemos por qué causa dejaron de celebrarse en estos últimos tiempos.

Es muy cierto que su organización impone algunos sacrificios pecuniarios y mayores trabajos de técnica y dirección. Pero para apreciar el valor de estos trabajos colectivos hay que aquilatarlos con los excelentes resultados, que reportan para el interés general de la ciudad.

JUAN TARRAGONA

EL TEXTO DEL PRESENTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA

CENSURA

MONOLEGS

Tornem'-hi

En reempndrer la nostra tasca, considerem com un deure v'endregar nova salutació als llegidors, després de tant llarga interrupció, ocasionada per diverses circumstàncies de la vida, que si d'elles s'és dit que fan l'home, encara més deu afirmar-se per lo que toca a la seva actuació.

El nostre mètode serà el mateix: comentar la actualitat de manera breu—ço que conté gran dificultat—sense fer escarafalls d'erudició, cosa aquesta última tan fàcil com inútil: orientar els problemes de la vida real, segons els principis de la vera filosofia; reflexionar sobre el curs de la natura, tan feconda en consideracions per a tot ser racional; fomentar i expandir sempre més la cultura del esperit.

Potser que en aitals propòsits no'ns acompanyi l'encert; no mancarà, però, la més franca i bona voluntat.

A reveure, doncs.

DIDAC.

La enseñanza religiosa en los Estados Unidos

En este año la Iglesia americana cuenta con 182 seminarios, que están dotados de 1.900 profesores, siendo 17.890 el número de alumnos.

Las vocaciones para el sacerdocio aumentan considerablemente y desde 1920 a 1928 se han establecido 22 nuevos seminarios con un aumento de 6.000 seminaristas, o sea el 35 por 100 del total.

Los colegios de bachillerato y universidades por la Iglesia ascienden a 160 para hombres y 84 para mujeres. El número de estudiantes en estos centros de alta cultura ascienden a 86.000 de los cuales 22.000 son muchachas. El aumento de alumnos desde 1920 a 1928 representa 8.000 más, más este año sobre el de 1920.

Se nota un aumento notable en el contingente femenino. En 1920 los co-

60.º aniversario d'un sacrifici

Fa seixanta anys. La revolució se'embrina amb el seu crit de llibertat i vida d'antres tenebrosos, omplenava de sacrificis i de plors, desolant i l'atratant l'Espanya sencera.

El braç de la Divina Justícia es rra, amenaçant anorrear-la, però no su. D'un racó de Catalunya, de la illa de la Selva del Camp, s'alça fins l'Altíssim l'olor confortadora i enemics expiatòria de la sang vessada er un màrtir, l'únic que feu a son as la revolució; sang benedicta que de obe aplacà l'indignació de Déu que a tenia la copa de l'extermini a punt e vessar.

Era la sang que generosament ha'ria donat en remissió de la revolució omicida, el Servent de Déu P. Francesc Crusats i Franch, missioner del or de Maria.

Tan bon punt fou l'efusió de la sang verge, l'iris de pau brillà en el front atribulat de la terra espanyola. Saltar a qui pretenia enderrocar la sacrilega revolució romania ferm; el ron, a qui feu caure, aviat s'alça novament. Solament, a través dels seixanta anys dues notes memorables ens porten record del seu pas: feu desgraciada a una débil dona, destronà i desterrà a la regina Elisabet, i s'embravà en un religiós tan indefens com gnoscent, en un humil individu d'una retirada comunitat, posant en ses mans el més ric joell que hom pot endur-se d'aquella vida: la palma del màrtir.

Per això, en recordar la nit tenebrosa del 30 de Septiembre, de la qual és avui el 60.º aniversari, hom no pot pensar-hi sense que la figura del màrtir ompli bona part del seu record. És que ell, al revés de la satànica septembrina, no du en el front la caca del crim i del sacrilegi, sinó que, amb la fama de santedat que l'envolta, es mostra, invicte, la palma guanyada amb el vessament de sa sang purpurina.

El P. Francesc Crusats, nasqué en el Mas Coll, de Seva, (Vich), a 5 de Jener de 1831; estudià sencera, en el Seminari de Vich, la carrera sacerdotal, i fet ministre de Crist en 1858 postulà entrar en la Congregació del V. P. Claret. Admes que hi fou, missionà bona part de Catalunya, principalment les diòcesis de Vich i Solsona, i més tard a Castella, on per es virtuts i exemples es guanyà el renom de «Sant».

Vingué a la Selva en 1868 i tot just després d'un mes d'arribat fou npiament màrtiritzat en els claustres de la casa-missió i en el lloc on és de veure un marbre commemoratiu. Fou de virtuts rares en heroicitat i unit això amb la circumstància del seu màrtir motivà l'instrucció dels processos en orde a sa Beatificació en els quals actualment es treballa i és d'esperar molt interès.

El seu sepulcre, curosament guardat a la Selva del Camp, comença a ser gloriós, car sembla que Déu es complau en fer palés el màrtir de son servent amb gràcies, algunes ben interessants.

Elles facin que un dia l'Església entoni el Credo dels màrtirs i ens posi a la veneració un compatriota tan de nostre grat com ho és el P. Francesc Crusats.

A. S.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Contenciosos señalados para la próxima semana:

- Día 3. — Contencioso núm. 18 del 28 interpuesto por Margarita Tost.
- Día 4. — Contencioso núm. 20 del 28, interpuesto por la Compañía de M. Z. A.
- Día 5. — Contencioso núm. 21 del 38, interpuesto por la misma Compañía.
- Día 6. — Contencioso núm. 19 del 28, interpuesto por la misma Compañía.

ECLESIASTICAS

El P. Orlich, general de los menores conventuales, ha sido recibido por Su Santidad.

Publica el Obispado de Barcelona una circular por la que se hace saber a las comunidades religiosas de aquel Obispado que se ha concedido un nuevo plazo a las mismas para solicitar, si todavía no lo hubieren hecho, la exención de la contribución territorial. Dicha exención se ha de solicitar con arreglo a las instrucciones que a las expresadas comunidades fueron enviadas por aquella Curia episcopal a principios del año 1926.

El Papa ha recibido una carta firmada por cinco obispos chinos, consagrados por Pío XI, los cuales le testimonian su más filial adhesión y se agradecen su notable documento de agosto relativo a la nación china.

MUNICIPALES

Del Mercado del Foro ha mandado retirar de la venta unos quince kilos de pescado por no reunir las debidas condiciones higiénicas el veterinario municipal don Pompeyo Vall Rodón.

DE SOCIEDAD

Para proseguir sus estudios como interno en una Academia particular preparatoria, ha salido para Zaragoza el joven don Rafael Salgado Calderón, hijo de nuestro distinguido amigo el coronel del regimiento de infantería de Almansa, núm. 18, don José Salgado López.

De su veraneo ha regresado doña Concepción de Muller, viuda de Rabassa.

Para el Colegio-internado de Padres Jesuitas de Sarriá salen los hijos de los señores marqueses de Muller, José M.ª y Joaquín de Muller y de Abadal, y los hijos de los señores condes de Rius, Fernando y José María de Querol y de Muller.

También sale para el Colegio-internado de las religiosas del Sagrado Corazón de Barcelona (Sarriá), la hija de los propios señores condes de Rius, Montserrat de Querol y de Muller.

Tras brillantes ejercicios ha sido conferido la investidura correspondiente a los grados mayores de Licenciado y Doctorado en Sagrada Teología, al ilustre literato y director del «Correo Interior Josefino», Rdo. don Isidoro Bover, O. D. Sea nuestra enhorabuena.

Ha regresado de la ciudad condal, donde ha permanecido unos días con el fin de sufrir exámenes en la Facultad de Ciencias Químicas, nuestro particular amigo Antonio Quintana Mari. Nuestra enhorabuena por el éxito obtenido.

De San Martí de Maldá ha regresado el archivero diocesano y particular amigo nuestro, Rdo. don Sancho Capdevila.

Se halla completamente restablecido de la afección que sufrió hace unos días el director del Instituto nacional don José Serrano.

Lo celebramos.

LOCALES

Máxima y mínima registradas ayer en nuestra ciudad: Máxima, 26. Mínima, 21.

Ayer recibimos de «Prensa Asociada» el siguiente telefonema urgente: «Madrid, 29, 16.35.

LA CRUZ — Tarragona.

Choque expreso Andalucía rápido Algeciras Madrigueras recogidos diez muertos y 85 heridos.»

Esta Delegación de Hacienda ha señalado para el día 1.º de octubre los siguientes pagos:

	Pesetas
D. Eduardo Marcilla D.	201.100,00
» Eduardo Costa Llobera	54.936,56
» Domingo Benaiges S.	53.000,00
» Esteban Gómez Menor	52.000,00
» Juan Piquer Valazuela	51.355,76
» Fernando Voltas Verdés	25.155,52
» Luis Ahumada Muñoz	20.043,24
» Federico Calbet Ray	18.000,00
» Juan Centellas Papió	14.427,84
» Juan de F. Montañés	13.020,09
» Hilario López Ramiro	11.388,35
» Miguel Gomicia Gil	7.530,67
» Francisco Vergés Soler	7.341,66
» José M.ª Grau Lapeira	6.944,98
» Antonio Martín Pavo	6.340,84
» José M.ª Vives Salas	6.090,57
» Juan Albertin Bassa	4.953,50
» José Nogués March	4.652,71
» Ramón Aymerich Gatell	2.914,83
» Enrique Viñas Buxó	2.550,82
» Antonio Santos Martín	2.297,07
» Manuel M.ª Fuentes	2.208,75
» Juan Güell Ventura	1.998,08
» Vicente Ruiz López	1.757,71
» Hilario López Ramiro	1.252,50
» Félix Ariza Castro	460,00
» Ricardo Roca Salvadó	441,25
» Mariano Pedrol Soler	421,25
» Luis García Velasco	370,13
» Germán Colino García	241,25
» Jesús Layron Colom	161,66
» Joaquín Macip Macip	161,66

Durante la última semana, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones de ahorro 3.888.026 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro 3.680.500 pesetas, resultando una diferencia de pesetas 207.526 a favor de las imposiciones. En la misma semana se han abierto 1.114 libretas nuevas.

Vea el anuncio de la Droguería Roig en la página 5.ª que seguramente le interesará.

Esta mañana, de nueve a doce tendrán ejercicios de entrenamiento a fusil y pistola los socios del Tiro Nacional en el campo de la playa del Milagro.

MOSTINA

sin alcohol, rico en vitaminas

Han empezado los preparativos para engalanar la calle Merceria durante las fiestas que los vecinos de aquel barrio dedican a su Patrona, la Virgen del Rosario.

Además de la espléndida iluminación y vistosos gallardetes que adornarán la referida vía, se estrenarán una pareja de gigantes y cabezudos que seguramente llamarán la atención del público.

Los vecinos y principalmente los jóvenes trabajan actualmente todas las noches en el adorno de la calle, de tal manera que no cabe duda el éxito superará al obtenido el año anterior.

El mejor y más económico desayuno y postre es el

PAN DULCE AMERICANO

Lo elabora

FORN DEL CISNE

Mañana, a las diez y media, tendrá lugar en la iglesia de esta Universidad Pontificia la solemne inauguración del Curso académico de 1928-29.

Con tal motivo se cantará una escogida misa por la capilla del Seminario, discurso inaugural que leerá el Rdo. don Gabriel Ferré, y repartición de premios a los alumnos premiados en el concurso del año anterior.

Han aparecido en las esquinas las típicas castañeras. Y la temperatura, como para asar las castañas sin fuego.

MERCUROCHROME

Contra supuraciones.

Solemne Novenario que los Padres Carmelitas descalzos dedican a Santa Teresita del Niño Jesús todos los días desde el 30 de Septiembre al 8 de Octubre.

Por la mañana, a las siete y media misa en el altar de la santa con acompañamiento de harmonium y cánticos en la cual pueden comulgar todos los fieles que lo deseen.

Por la tarde, a las seis y media, Exposición de Su Divina Majestad, Trisagio, ejercicio del Novenario, sermón, bendición, reserva y adoración de la reliquia de la Santa.

Predicará los sermones del Novenario el R. P. Modesto de la Asunción, C. D.

La parte musical corre a cargo de la capilla que dirige el maestro señor Gols.

Las Cuarenta Horas empiezan hoy en esta iglesia, siendo las horas de exposición de ocho a once, por la mañana, y de cuatro menos cuarto a siete y media, por la tarde.

Terminan el día 5 de Octubre por la tarde.

Academia Cots Calle Barcelona, 6 TARRAGONA

Magisterio, Bachillerato, Peritajes, Comercio, Banca, Bolsa, Idiomas, Taquí-mecanografía, Dibujo, Solfeo, Música. Clases especiales para señoritas. Generales y nocturnas para adultos. Pensionistas, Medio pensionistas, Externos.

Apertura de curso: 1.º de Octubre.

Mañana, la Asociación Nacional del Santo Angel Custodio del Reino, en esta ciudad, honrará al santo Angel tutelar con un oficio cantado a las ocho y media en la iglesia del Sagrado Corazón.

Hoy corresponde tener abiertas sus puertas al público a los estancos establecidos en las calles del Conde de Rius, San Agustín, Unión, Mayor y plazas de Olózaga y del Rey.

A. Aptal Médico-oculista RAMBLA CASTELAR, 27, 1.ª

J. CASANOVAS

Médico - Cirujano

Ex-alumno interno del Hospital del Sagrado Corazón de Barcelona

VISITA: De 11 a 1 y de 3 a 5

FESTIVOS: De 11 a 1

TARRAGONA

Calle Real, 9, pral., 2.ª

Por real orden han sido aprobados el Reglamento para la organización y régimen de un almacén de depósito en el puerto de esta ciudad y el proyecto de habilitación de un local, de la Junta de Obras para almacén de comercio, cuyo presupuesto total de ejecución por administración importa 11.495,11 pesetas.

Vea el anuncio de la Droguería Roig en la página 5.ª que seguramente le interesará.

Ha terminado los estudios de perito mecánico nuestro particular amigo el joven don Ricardo Morrón. Nuestra cordial enhorabuena.

MOSTINA

En las comidas y a todas horas

El martes próximo saldrán para Sabadell y Tarrasa los concejales señores Pérez Monche y Bosch, inspector de Sanidad señor Folch y arquitecto municipal señor Pujol.

Dicho viaje está relacionado con el análisis de las aguas del Mas de Ribas.

Para Mundos y Maletas en Casa CACA

Por su importe de contrata de pesetas 12.567,55, ha sido aprobado el proyecto de ampliación de desagüe en el kilómetro 8, hectómetro 4 de la carretera de Masó a Secuita, construyendo un pontón de 4 metros de luz.

La Diputación de esta provincia contribuirá en la parte que le corresponda, a la construcción del Palacio de Diputaciones que se levantará en la Dproxima Exposición de Barcelona.

MOSTINA

bebida alimento de los niños

Para cubrir la vacante de ingeniero que existe en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, ha sido nombrado don Agustín Redó Forner, que servía en la de Pontevedra.

Destinado al regimiento de infantería del Serrallo, ha causado baja en el de Almansa el comandante don Joaquín Martínez Sansón.

Los inspectores del tributo don Celestino Salvadó y don Jacinto Pérez se hallan actualmente girando visita en Valls.

Vea el anuncio de la Droguería Roig en la página 5.ª que seguramente le interesará.

Las farmacias a las cuales toca por turno servir hoy al público, son las siguientes:

- D. Antonio Rovira, calle Real.
- D. Antonio Delclós, Rambla de San Juan.
- D. Manuel Martínez, Cos del Bou.

El somatén de Santa Perpétua ha detenido a Juan Bonet Martorell, natural de Arbolí y de 33 años de edad, por hurto de un pato y amenazas de muerte al sub-cabo de dicho instituto José Felip Torres.

El Bonet ha cumplido condena en el penal de Burgos, de donde salió el 8 del actual.

Ha regresado a Madrid el inspector de Utilidades de Hacienda don Antonio Crespo, que ha estado girando visita de inspección en esta provincia.

Por escándalo en la vía pública ha sido detenido en Perelló, Enrique Pifol Martí.

Las obras de cerrajería de la Caja de Pensiones en construcción han sido encargadas a los industriales de esta ciudad, don José Gil y señores Muñt y Martí.

Ayer visitó al señor gobernador civil el presidente de la Diputación don Manuel de Orovio y el director y secretario del Instituto nacional, don José Serrano y don Francisco Vergés, respectivamente.

El movimiento demográfico de la provincia durante el mes de Agosto último, ha sido el siguiente:

Nacimientos, 500; defunciones, 368; matrimonios, 155.

En la capital se han registrado 45 nacimientos, 31 defunciones y 12 matrimonios.

Por la Superioridad ha sido aprobado el proyecto de un tinglado en el muelle Paralelo al de Costa del puerto de esta capital por su presupuesto de ejecución por administración, importante 35.826,75 pesetas.

Dicho tinglado será destinado principalmente para la carga y descarga de las mercancías de los buques de las Compañías Transatlántica y de Ibarra, que han establecido un servicio regular de un vapor mensual para América.

Para el lunes próximo han sido convocados a Junta general los empleados de las Obras del puerto de esta capital, con objeto de darles cuenta de las impresiones recogidas en Castellón, por sus compañeros señores Puig y Mezquida respecto a la fusión de todos los Montepíos de la clase en España, y creación de uno nacional y acordar las modificaciones que habrán de introducirse en el Reglamento propuesto para el régimen del mismo.

Los señores Puig y Mezquida fueron recibidos con extraordinarias muestras de simpatía y cariño por sus compañeros de Castellón, que les facilitaron la misión que les había llevado a la preciosa capital valenciana.

HERNIADO

Recupere V. su salud

Es creencia aun muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocados están: llevar esos bragueros es ofrecerse a la fatal ESTRANGULACION HERNIARIA; una operación, bien o mal hecha, encierra, en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con decidida resolución mediante una acción eficaz y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando en el acto todo peligro, haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy.

CON EL METODO C. A. BOER

al cual deben la salud miles de HERNIADOS, cuyos testimonios públicos patentizan con hechos positivos los éxitos obtenidos:

Reus, a 2 de septiembre 1928. Señor D. C. A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mío: Muy agradecida le participo que mi hijo ya está curado de las dos hernias que padeció durante seis años. Me complazco en autorizarle la publicación de este hecho que prueba una vez más la eficacia del Método y Aparatos C. A. BOER para curar las hernias. Le reitera las gracias y se repite de usted affma. s. s. q. e. su m., Joseja PASCUAL, calle Vall Roquetes, número 1, REUS (Tarragona).

Bigas, a 15 septiembre de 1928. Señor D. C. A. BOER, Ortopedia. Muy Sr. mío: Le participo con agradecimiento que con sus APARATOS C. A. BOER me he definitivamente curado de mi hernia, la cual, desde su aparición, me provocó sensibles dolores. Le autorizo muy gustoso, a hacer público mi testimonio de curación y me ofrezco su s. s. y amigo Ignacio BATLLES, estanco en BIGAS (Barcelona).

HERNIADO:

Reflexione y decidase. Pida consejo a su médico y no valice más. Asegure Vd. su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuide su HERNIA, pero no con peligrosas rutinas. Hágalo con inteligencia y sanará mercep al METODO C. A. BOER. El eminente Especialista recibe en:

Reus, lunes 1.º Octubre, Hotel París Continental.

TARRAGONA, martes 2 Octubre, HOTEL CONTINENTAL.

BARCELONA, en su Gaiabete Central, calle Pelayo, 60 (Plaza Catalu-

PÁGINA AGRICOLA

La sequía en los campos

Después que la falta de lluvias agostara los campos durante el verano, impidiendo llegaran a sazón debidamente los frutos abundantes que prometiera la risueña, y fecundante primavera, no acaba de desaparecer la persistente sequía aún en la época de las frecuentes lluvias.—han sido muy ténuas las últimas—, como suele ser el otoño, siendo ello causa de desaliento para los sufridos payeses, que en ciertas comarcas apenas si pueden surcar sus arados en el suelo, preparándolo a los efectos de la siembra.

Causa profunda pena el tener que lamentar con tanta frecuencia los muchos perjuicios que sufre la agricultura, y con ella toda la economía nacional, por motivos de la sequía. En su virtud, casi que se puede afirmar hoy en tesis general que el rendimiento de todas las cosechas resulta verdaderamente problemático.

Multitud de economistas y sociólogos vienen ocupándose de este fenómeno de tanta trascendencia en todos los órdenes de la vida; y no hay para menos, pues que siendo la agricultura como la base de la prosperidad de un país, a nadie pueden ser indiferentes los problemas que más íntimamente le afectan.

Entre las innumerables y variadas explicaciones que se han dado, flota en todas ellas la idea común de que la escasez de que en nuestros campos se debe no tanto a la falta de las lluvias, como a la irregularidad de las mismas. Siendo ello así, el hombre impotente para abrir las cataratas del cielo, ¿lo es igualmente para regular el líquido elemento que de ellas se desprende en beneficio de la agricultura?

He aquí la pregunta que se ha hecho los economistas, que por cierto no ha quedado incontestada. Lo que falta es la práctica de las soluciones dadas.

En general se estima como la primera norma a seguir, el que no queda sin aprovechar una sola gota de agua que de las nubes se deslice. Para ello precisa encauzar los grandes ríos por medio de canales, y los pequeños por medio de acequias, que distribuyan convenientemente sus corrientes para depositar las aguas en el campo; entra igualmente en esta primera parte de la economía hidrográfica la construcción de embalses y pantanos para la oportuna retención de las aguas.

Pero no basta aprovechar el agua

caída del cielo al azar; débese proceder, en lo posible, a regularizar los períodos de lluvia y su conveniente distribución entre las diversas regiones, del país. Para esto último es indispensable una constante y bien orientada repoblación forestal en grande escala, a fin de que se pueda ejercer alguna influencia en los elementos atmosféricos, cual así sucedía en tiempos anteriores a las modernas talas de bosques, que han convertido nuestros montes y también muchas llanuras en inmensas moles peladas de toda vegetación o suelos esteparios, sembrando los páramos del desierto. Hoy se admite ya, como hecho comprobado, que la regularización local de las lluvias depende en gran parte del arbolado.

En cuanto al primer extremo, a saber, el aprovechamiento de las aguas en el suelo, algo se ha hecho en nuestro país por medio de las Confederaciones hidrográficas y aún por el esfuerzo aislado de algunos pueblos; pero queda todavía mucho terreno que recorrer, siendo en gran cantidad el agua de nuestros ríos que van a perderse en la inmensidad de los mares.

Respecto al segundo problema de la repoblación forestal, ha habido mucha literatura y mucha música, pero prácticamente apenas si se ha hecho nada. Y es precisamente la parte más fácil y menos costosa de realizar, pues con una prudente vigilancia para impedir la quema y tala de bosques, y luego destinando algunas cantidades, relativamente pequeñas si las comparo con otras obras públicas de menor rendimiento, al replanteo de los grandes montes y llanuras sin cultivar, podría llegarse en pocos años a poseer un arbolado suficiente para producir la condensación de vapores acuosos que se convirtieran en pequeñas lluvias durante las épocas de calor, y además servirían para retener por más tiempo las aguas caídas en la época de las grandes lluvias.

Es muy cierto que este problema de repoblación forestal no dejaría sentir sus efectos inmediatamente, y tal vez, a ello sea debido que no se la atiende, como otros ramos de la actividad pública. Pero quien se precie de regir los destinos públicos con prodente economía, debe pensar y trabajar para el día de mañana, ya que los pueblos han de perdurar en las sucesivas generaciones.

NORBERTO ARBORIT

el bien entendido que muchas de las veces el economizar unas pesetas en estas operaciones les representan un perjuicio, el doble y triple de la economía.

Voy pues a exponer la manera de que el agricultor pueda por dos medios obtener una gran economía en jornales, lo que le permitirá una fuente de ingreso del cual podrá destinar una parte para poder atender el cultivo, como requiere y evitar así mermas de cosechas y obtener buenas calidades de frutos.

En Montpellier (Francia), se verificaron durante diez años las siguientes experiencias con cuatro parcelas de viña en la siguiente forma:

1.ª parcela. — Aunque parezca irrisorio se asfaltó la totalidad de la citada, dejando solamente un hueco alrededor de cada cepa con el fin de que se pudiera abonar por medio de abonos químicos y regarla si era necesario. Entre surco y surco de viña formaba el esfaltado bóveda, cosa que se consigue fácilmente al preparar el terreno valiéndose de unos rastrillos colocando la tierra al centro de tira y tira de cepas como si se formara un caballón muy plano y luego se procede al esfaltado que también podría ser de hormigón con una capa de 3 o 4 centímetros con el solo fin que la presión de las raíces no la agrietaran.

Hecha esta operación, conseguiremos evitar toda clase de conreos por medio de arados ni azados; pues, estando asfaltados, no lo permitiría; solamente quedará el trabajo de poda, sulfatajes y limpieza de los hoyos de hierbas y roñosos.

Ventajas. — Tendremos una gran economía de jornales, aprovechamiento completo de las aguas de lluvia, conservación de humedad, evitación de evaporación rápida de la misma, extinción de malas hierbas que solo podrán germinar alrededor de las plantas, facilidad en los riegos, en fin, un conjunto de ventajas importantísimas.

2.ª parcela. — Esta se labró a gran profundidad, observando una pérdida más que regular de raíces que se cortaban con la labor citada, dañando como es natural a la planta y con menor producción.

3.ª parcela. — Fue cultivada con una labor menos profunda, recogiendo menor cantidad de raíces y finalmente la

4.ª parcela. — Se la cultivó superficialmente solo con la extinción de las hierbas.

Con las cuatro comparaciones y el término de diez años, la primera fue la que dio más resultado.

Este mismo procedimiento podría emplearse con los avellanos, si bien como es natural, representaría un dispendio de capital un poco considerable, pero que se recompensaría de sobras por la economía que representaría de jornales, como veremos a continuación:

Tendríamos pues que la cantidad que el agricultor debía destinar para jornales la podría utilizar para amortización del capital invertido en la obra, con la particularidad que, transcurrido el tiempo necesario para la amortización, entonces todo se convertiría en beneficio.

En este procedimiento sólo adolece de un defecto, que es el no proporcionar a la tierra la materia orgánica y los efectos solares, no obstante ha dado muy buen resultado.

El otro procedimiento consiste en aprovechar los jornales de la primera labor y dejar la tierra entre hileras e hilera de avellanos preparada para sembrarla de «prado», utilizando el «Ray Gras» o el «Trebol», con lo cual conseguiremos evitar de efectuar las demás labores y naturalmente obtendremos una gran economía en jornales.

El prado durante el año se puede segar varias veces, y se le puede dar dos utilidades: la primera destinarlo después de seco para forraje para los animales, y segundo, dejarlo cortado para que se convierta en abono. Puede, si quiere, para mayor economía, cortarse por medio de unos rodillos especiales para siega o por medio de guadañas.

Estas plantas no perjudican al avellano por ser de raíces poco profundas proporcionándole grandes cantidades de nitrógeno que absorben de la atmósfera.

En Italia va generalizándose este sistema por sus buenos resultados y la gran economía de jornales, y para que el agricultor se haga cargo, voy a

exponerlo, según datos que me han sido proporcionados y que cada agricultor podrá comprobar, según los precios que pague.

Ejemplo: Según datos, por cada jornal equivalente a 0,4184 hectáreas se tienen que verificar cuatro conreos o labores que, debido a la forma de plantación de los avellanos, debe hacerse a mano por medio de azadas.

Para la primera labor profunda hay que emplear diez hombres, que representan diez jornales, que a 8,50 pesetas, importarán 85 ptas.

En la segunda emplearemos ocho hombres a 8,50, importarán 68 idem.

En la tercera, siete hombres a 8,50, importarán 59,50 idem.

Y en la cuarta, seis hombres a 8,50, importarán 51 idem, o sea un total de pesetas 263,50.

Si hacemos el cálculo no más que en diez jornales de terreno, habrá tenido que pagar el agricultor la respectiva cantidad de pesetas 2.635.

En cambio, si tiene sembrado el espacio que debe cultivar, y calcula el gasto que le represente la semilla y el trabajo de sembrarla, verá claramente resulta una economía importantísima, pues debe contar con el valor del forraje, ya sea destinado para alimentación de ganado, ya para abono, y que esta operación sólo debe hacerse una vez al año con el fin de poder dar una labor.

El prado, si se quiere puede variarse entre las distintas clases de semillas apropiadas para el caso y de más producción; siendo indicadísima las pertenecientes a la familia gramíneas por tener la particularidad de absorber de la atmósfera el «nitrógeno», tenerlo en sus raíces que después de varias transformaciones químicas es depositado en la tierra.

Con lo expuesto, pues, no dudo prestará la atención el agricultor y se determinará a verificar el ensayo por lo cual me daré por satisfecho, si mi consejo redunde en su propio beneficio.

A. QUINTANA RUFAS

Tarragona, Septiembre 1928.

CURIOSIDADES AVICOLAS

La edad de las aves

El conocimiento de la edad del gallo y las gallinas se deduce a observación de sus defensas y de su plumaje.

Hasta los cuatro meses y medio no se observa ninguna apariencia en las patas de la salida del espolón.

En su lugar se observa una escama mayor que las demás. Sobre esta escama a los cinco meses se forma una ligera protuberancia.

A los siete meses el espolón mide ya unos siete milímetros; a un año tiene centímetro y medio y a los cinco años alcanza la longitud de seis centímetros a seis y medio.

Las indicaciones proporcionadas por las plumas son tan interesantes como las de los espolones.

Al hacer los polluelos van recubiertos de un vello amarillento y uno que persiste hasta los diez días. Del décimo a las cinco semanas se recubren de plumas pequeñas, sin ninguna renueva primaria. A las seis semanas aparece en la extremidad del ala la primera gran renueva, una de las diez denominadas primarias. De diez a doce días después aparece la segunda, y así sucesivamente.

La última situada en la punta del ala aparece finalmente a los cuatro meses de la primera, cuando el pollo tiene alrededor de cinco meses y medio.

La naftalina contra los piojos de las aves

En un trabajo de Albott, se dice que se ha utilizado la naftalina para la destrucción de los piojos de las aves de maneras diferentes; en estado pulverulento incorporado en proporciones variables a polvos inertes, tales como la cal, harina y carbón de madera, bien extendiéndola con la mano, por fricción entre las plumas, o bien proyectándola en el dorso de las aves durante la noche y bajo la forma de huevos artificiales colocados en los nidos.

De todos estos métodos el que la experiencia ha demostrado que da mejores resultados y por eso dicho autor lo aconseja, es el de la extensión de los polvos por el cuerpo de las aves, que mata el 80 por ciento de los piojos según la dosis de naftalina usada.

Los polvos que contienen hasta 5 por ciento de naftalina, son ineficaces; a partir del 10 por 100 y más, la acción insecticida es muy grande, pero las aves padecen con este tratamiento; las fricciones con polvos que encierran el 60 por 100 y más de naftalina provocan la muerte de las aves.

LOS MEJORES LENTES
LOS ENCONTRARÁ VD. EN LA CASA
ÓPTICA GARCIA
RAMBLA DE SAN JUAN 52-9
TARRAGONA

La situación vinícola de Francia

Una publicación agrícola de la nación vecina se pregunta: ¿A qué causa se debe atribuirse el alza considerable a que asistimos del precio de los vinos?

Sencillamente, porque escasea el vino en el mercado y el comercio que creía podría disponer de unos seis millones de hectolitros a la terminación de la campaña actual, se ha dado cuenta de lo equivocado de sus cálculos.

Y no obstante, estos seis millones de hectolitros no se han evaporado. Realmente han existido, pero hay que tener en cuenta las exageraciones consignadas en la declaración de cosecha, que todos los años representan de tres a cuatro millones de hectolitros; además, el consumo no intervenido (en franchise) ha aumentado considerablemente: el vino en sus cualidades nutritivas, pasando a ser considerado como un alimento, no ha experimentado proporcionalmente aumento de precio como otras materias alimenticias. Pero, en fin, sea lo que sea, el hecho brutal es el consignado: precios elevados, y el poco vino que todavía queda en las bodegas del cosechero es objeto del asalto de los negociantes.

Y todo lo relatado, explica que, solicitados por los compradores, las vendimias se apresuran y, los vinos se pagan y conciertan a precios que de 15 y 16 francos, grado hectolitro, han llegado ya a 21,50 y 22 francos, habiendo quien estima que es posible aumenten todavía.

Y a todo esto, los importadores de vinos exóticos, multiplicando los envíos y aprovechando el favor y precios que sacan de las expediciones.

Realmente un alza tan inesperada e inoportuna momentos ha sorprendido a la producción y al comercio: con ello la campaña que va a iniciarse deja en situación sumamente favorable a los cosecheros.

A los agricultores

El cultivo del avellano y una gran economía en jornales

Por muchos estudios, experiencias y trabajos que se hagan en pro de la agricultura, nunca serán lo bastantes para ilustrar al agricultor y colocarlo al nivel de las naciones más adelantadas en materias agrícolas, las que no regatean sacrificios encaminados todos a obtener el máximo de rendimiento con el mínimo de gastos, asunto éste, hoy día que los jornales son elevados, al que vale la pena de prestar toda la atención.

El avellano pues, hoy que nos encontramos en plena recolección, es un árbol, al que, para que produzca una cosecha abundante, se le deben prestar todos los cuidados necesarios, que por cierto hoy día son muy deficientes y solamente se limitan la mayoría de los agricultores en darles los conreos más justos, limpiarlos o cortarles los brotes que salen en el tronco al nivel de tierra, y algunos abonarlos.

Se ha comprobado de sobras que necesitan algo más, y la prueba nos lo demuestra que, de cada día van en aumento los que mueren, unos por falta de abonos, otros por estar atacados de insectos que los corren, y por fin los matan, y la mayoría están infectados de «diqueses» que también llegan a estrangularles por no haber sido desinfectados en su día valiéndose de insecticidas apropiados para el caso.

Es necesario, pues, en invierno, que es cuando la «savia» está en reposo, pulverizar bien todos sus troncos y ramaje, así como en el suelo, consiguiendo así la exterminación de un sinnúmero de insectos y parásitos, que viven a expensas del avellano y de más árboles frutales.

Esta operación son muchos los agricultores que la dejan al olvido, ya sea por ignorancia, ya por falta de medios pecuniarios y por el exceso de jornales que esto representa, con

TISANE GIBBEY
(llamada de SANTÉ)
de los Abates Trapenses
compuesta únicamente de plantas medicinales

Remedio contra el Estreñimiento y las afecciones, derivadas males del Estómago y de los Riñones, Vicios de la Sangre, Granos, Congestionamientos, Migrañas, etc.

DE VENTA Centros de específicos, principales farmacias y droguerías. Laboratorio JOSE TIO, Torrente de las Flores, 73, Barcelona. EN TARRAGONA: Droguería Sans.

Exide 40 AÑOS DE ÉXITO
Atestiguan su superioridad 1888-1928
Exide
LA BATERÍA SUPERIOR

Esta y muchas otras garantías de seguridad, duración y buen servicio solo puede ofrecérselas.

AUTOTRACCIÓN ELÉCTRICA, S. A.
BARCELONA-SEVILLA

REPRESENTANTE
Talleres Eléctricos Asens, Colón 9 - Tarragona

Si desea adquirir valores al precio de Bolsa diríjase al BANCO DI ROMA (ESPAÑA) que percibe solamente UNA única comisión.

El BANCO DI ROMA (ESPAÑA) compra en el acto toda clase de buenos valores PERO no vende títulos al contado porque por razón de no admitir valores en cuenta corriente no tiene stock y también porque el comprador se perjudica en el precio.

El BANCO DI ROMA (ESPAÑA) se ofrece para informar gratuitamente sobre toda clase de valores y desinteresadamente dará su opinión sincera para no tener preferencia por ninguna clase determinada.

Cuando venga a Barcelona

no se le olvide de hacernos una visita, que siempre será para V. provechosa
Podrá admirar nuestras exposiciones en los grandes escaparates, y beneficiarse en crecido interés, con las compras que haga.

Recuerde siempre nuestras Secciones

de Lanería - Sedería - Tejidos de algodón - Lencería - Pañolería - Relojería - Bisutería - Marroquinería - Perfumería -
Guantes - Paraguas - Loza y cristal - Confecciones - Sastrería para Señora, caballero y niño - Camisería - Ropa blanca -
Géneros de punto - Zapatería - Mantas - Alfombras - Colchonería - Ornamentos para el culto - Banderas - Estandartes -
: : : : : Bordados artísticos - Orfebrería - Imágenes - Juguetes, etc., etc. : : : : :

Almacenes JORBA

Plaza y calle de Santa Ana - BARCELONA

(Junto a la plaza de Cataluña)

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

PROPIETARIOS: MIDOS DE J. R. CHAVARRI - LEALDAD, 12 MADRID

FÁBRICA DE FLORES Y CORONAS
de P. Mercadé
ESPECIALIDAD
en ramos, objetos para Sociedades, Fiestas mayores y Regalos
Ramos para Iglesias
Unión, 50 TARRAGONA

CASA ROCA
Ofrece sus artículos de primera calidad a precios sin competencia
Plaza de las Coles, 2 Tarragona

AUTOS DE ALQUILER de José Escurriola
PARADA LIBRE
Rambla de San Carlos
DOMICILIO:
Rambla San Carlos, 29, bajos
Teléfono 137 TARRAGONA

Ropas de moda
CASA RUIZ
Camisas novedad : Corbatas novedad : Pijamas novedad : Camisetas sport : Calcetines gran fantasía : Americanas blancas
Guardapolvos desde 8 pesetas
Mayor, 9 TARRAGONA

¿Desea usted adquirir todo lo necesario para baño?
LA CASA MALE
es la más surtida y económica

Interesante para la carrera de contables

Por 8,50 pesetas en Tarragona y 9,25 por correo, se enviará certificado, un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórica-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a don

ANTONIO VENTURA ALTÉS,
BAJADA DE MISERICORDIA, 7
LIBRERIA
Caduca el 18 de Octubre.

REGIONALES

Se dispone que en el Instituto Nacional de Tortosa se abra matrícula oficial de alumnos, tanto de ingreso como de asignaturas, desde el 1.º al 15 del mes de Octubre próximo.

Los exámenes de ingreso en dicho Instituto se verificará durante la primera quincena de Octubre. La apertura de curso se verificará durante la primera semana de Octubre.

Dicen de Valls que tiene presentada la dimisión de jefe local de Unión Patriótica de esta ciudad el ex senador don Alberto Dasca Boada.

Desde hace unos días se encuentran girando una visita de inspección a los industriales de la ciudad de Valls los inspectores de Hacienda de Tarragona, señores Jacinto Pérez y Celestino Salvadó.

Hace ya algunos días inicióse un incendio en el interior de la ermita de Ntra. Señora de Pineda. El incendio no adquirió importancia gracias a que se acudió prontamente a sofocarlo, pero quedó destruida en parte, la parte central de la escultura del altar mayor.

Se ha dispuesto que por real orden que las elecciones de vocales obreros y patronos, tanto efectivos como suplentes, del grupo cuarto «Metalurgia y Derivados» se efectuarán el 14 de Octubre en las provincias que se citan.

En Reus se constituirá un Comité interlocal con jurisdicción en toda la provincia de Tarragona, integrado por cinco patronos y cinco obreros, efectivos e igual número de suplentes. La elección de la representación patronal se realizará por la Corporación de maestros cerrajeros de Reus y la de los obreros por la Unión de Obreros Metalúrgicos de la ciudad antes citada.

Ha sido trasladado a Reus, para su arreglo, el histórico ángel del Vendrell, del campanario de dicha población. Dicha figura, de gran tamaño, data de pasados siglos y presenta balazos recibidos durante la guerra napoleónica y en las últimas contiendas civiles. Por varios vendrellenses ausentes de su pueblo nativo se costearán los gastos de recomposición de dicho ángel, a fin de que pueda ser colocado nuevamente en lo alto del campanario.

SE DESEA

como huésped, estudiante de buenas referencias, preferible para maestro, en casa de maestros; trato familiar. Razón: Santas Creus, 2, 2.ª, 2.ª, de 11 a 2 y de 5 a 7.

INGLÉS - ALEMÁN

Especialidad Comercio y Bachillerato, Programa oficial. Las clases se reanudarán en 1.º de Octubre ac. Precios módicos. Inscripciones Secretaría Ateneo Tarraconense de la clase obrera, de siete y media a ocho y media noche.

DOS LIBROS DE ACTUALIDAD

«Rosas de otoño», o piadoso «Mes de Octubre», por Sardá y Salvany. Encuadernado en tela, 1,50 pesetas. «El Rosario y su mística Filosofía», por el Dr. Torres y Bages. Encuadernado en tela, 3 pesetas. En las principales librerías religiosas y en la Tipografía Católica, Pinaro, 5, Barcelona.

EXTRANJERAS CRONICA RELIGIOSA

La Agencia Tass anuncia haber sido descubierta en los alrededores de Kpuban y en un local ocupado por estudiantes de un Instituto Agrícola, una organización contrarrevolucionaria, dirigida por hijos de ex oficiales. Según la citada agencia el propósito de los comprometidos en el complot que acaba de ser descubierto era tratar de hacer saltar el régimen realizando una serie de actos de terrorismo, para lo cual tenían preparados diversos atentados contra varios edificios públicos de gran importancia, edificios que hubieran sido volados con explosivos.

Se han publicado estos días varias informaciones sobre las condiciones en que se plantea el problema de la evacuación de las regiones ocupadas en Renania.

De ellas resulta que según las disposiciones del tratado de Versalles, la segunda zona de dichas regiones, de Aquisgrán a Coblenza, debe ser evacuada el 10 de enero de 1930, y la tercera, de Treversis a Maguncia, debe ser evacuada cinco años más tarde.

Las conversaciones de Ginebra, que deben conducir de un momento a otro a negociaciones oficiales, se han dedicado al examen de las condiciones en que pueden hacerse el acortamiento de los plazos fijados por el tratado de Versalles.

Si diesen resultado las negociaciones, se anticiparía la evacuación, pero tanto si la segunda zona es evacuada en 10 de enero de 1930 como si lo es en fecha anterior, Bélgica continuará participando con franceses e ingleses en la ocupación de la tercera zona todo el tiempo que ésta dure.

Eldiario «L'Echo» de París publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con M. Claudel, actual embajador de Francia en Washington, quien ha declarado que no creía posible la anulación de las deudas interaliadas.

De todas maneras el asunto volverá a ponerse sobre el tapete en 1929 y antes, son necesario que se celebren negociaciones que no dejarán de ser delicadas.

Sin embargo, ha añadido, soy optimista y espero firmemente que el año 1929 verá, como se estrechan más íntimamente las relaciones francoamericanas.

OFICIAL

CLUB GIMNASTICO DE TARRAGONA

La Junta directiva pone en conocimiento de los señores socios que el curso de Gimnasia 1928-29 se abrirá el próximo día 1.º de Octubre. Tarragona, Septiembre 1928.

ATENEU TARRACONENSE DE LA CLASE OBRERA

A partir de la fecha de este anuncio, queda abierta la matrícula para las clases de enseñanza de este Ateneo, correspondiente al curso de 1928-1929, el cual principiará al día 1.º de Octubre próximo.

Los alumnos que deseen matricularse pasarán por Secretaría de tres a cuatro de la tarde y de ocho a diez de la noche, donde se halla de manifiesto el cuadro de profesores, clases y horario.

Tarragona, 27 de Septiembre 1928. — P. A. de la J. D. — El secretario, Juan Balañá.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos
Ninguno.
Defunciones
Eusebio Vergés Cunillera, de 56 años, Espinach, 17.
Matrimonios
Manuel Trillas García con Isabel Matas Folch.

DR. HONORATO FOURNIER

MÉDICO Y CIRUJANO
Medicina y Cirugía general
ESPECIALISTA
en enfermedades de la mujer y órganos genitoux urinarios - Electroterapia-Elecdiagnóstico-Diatermia - Rayos X - Aplicación de Mercurochrome
Consultas: De 10 a 12 y de 3 a 5
Festivos: De 10 a 1
Calle de la Unión, 12, pral. - TARRAGONA

SANTOS DEL DIA

Santos Jerónimo, pb., dr.; Leopardo, Víctor, Urso, Antonino, mrs., Gregorio, Honozó, obs.; Sofía, vd.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Remigio, ob.; Severo, pb.; Bavón, cf.; Platon, pb.; Prisco, Crescente, Evagrio, Aretas, Máxima, Julia, Dominno, mrs.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Ntra. Señora del Pilar, en el Sagrado Corazón.

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de P. Carmelitas, siendo las horas de Exposición, por la mañana, de 8 a 11, y por la tarde, de cuatro menos cuarto a siete y media.

CULTOS PARA HOY

Catedral.—Se entra en Coro a las nueve. Después de Tertia, procesión claustral y misa conventual.
San Juan. — Misas a las seis, siete, ocho, nueve y once. A las diez menos cuarto misa cantada y homilia.

San Francisco.—Función mensual de la V. O. T. de San Francisco.
Misas a las 6, 7, 8 y 11. En la de las ocho habrá misa de comunión general con plática preparatoria.

Tarde, a las 6 Rosario y función propia de los Terciarios.

Trinidad. — Misas rezadas cada media hora, empezando la primera a las seis y media, y la última a las ocho y media, ambas inclusive.

En la de seis y media se rezará el santo Rosario; en la de siete habrá plática doctrinal; a las siete y media plática sobre el Evangelio; en la de ocho Rosario y mes de Octubre y a las diez, oficio con acompañamiento de órgano.

Tarde, a las tres, catecismo, y a las cinco, Rosario y oraciones del mes.

Durante el mes de Octubre, en los días feriales, en la misa de ocho, se rezará el Rosario, y ejercicio propio del mes, y por la tarde, a las cinco, Rosario y oraciones acostumbradas.

San Juan Bautista. — Mes de Octubre: Por la mañana, todos los días laborables, rezo del santo Rosario y oración de San José durante la misa de las seis.

Tarde, a las seis, Exposición de S. D. M., rezo del santo Rosario, Trisagio, oración a San José, ejercicios del mes, reserva y bendición con el Santísimo.

San Pedro. — Misas a las seis y a las nueve.
Beaterio de Santo Domingo.—Misa a las 8, homilia y canto de escogidos motetes por las colegialas.

Nazareth. — Misa a las doce y media.
San Miguel. — Durante la misa de siete continúa la novena a San Francisco.

Tarde, a las tres, catecismo para niñas.
San Miguel. — Durante la misa de siete, empieza el mes de Octubre con Exposición, novena a San Francisco.

San Magín. — A las siete y media misa.
Tarde, a las seis, continúa la novena.

CULTOS PARA MAÑANA

Sagrado Corazón. — A las ocho y media, oficio cantado en honor del Santo Angel Custodio del Reino.
Todo el mes de Octubre, empezando desde hoy, se rezará el Santo Rosario en la misa de las siete y media, además de rezarse también por la noche a la hora de costumbre.

San Magín. — A las seis de la tarde, continúa la novena.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas
Vapor español «Cabo San Martín», de Marsella, con carga general.
Vapor español «Cabo Nao», de Valencia, con carga general.
Vapor belga «Garonne», de Amberes, con carga general.
Vapor italiano «Carmela», de Catania, con abonos.
Despachadas
Remolcador «Río Turia», para Vinaroz, en lastre.
Vapor inglés «Cairgovan», para Valencia, con carga general.
Vapor español «Cabo San Martín», para Valencia, con carga general.
Vapor español «Cabo Nao», para Barcelona, con carga general.
Laud español «Miguel», para Vinaroz, con azufre.
Vapor español «Ciutat de Tarragona», para Sète, con vino.

ULTIMA INFORMACION

GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO

Se reciben noticias de que el expreso de Madrid a Sevilla ha chocado con el rápido de Algeciras, en las proximidades de Madrigueras, sita ésta entre Jabalquinto y Baeza.

Se dice que hay tres muertos y gran número de heridos.

Para el lugar del suceso ha salido una ambulancia de la Cruz Roja.

En las casas de socorro de esta población, se han reforzado los equipos médicos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

El ministro de Fomento recibió esta mañana a los periodistas y se condeció del choque de trenes en las proximidades de Baeza, catástrofe que venía a aumentar las recientemente ocurridas en Madrid y Melilla.

Dijo el conde de Guadalhorce que desde primeras horas de la mañana comenzaron a llegar al ministerio noticias contradictorias. El primer telegrama que se recibió anunciaba que el número de muertos se elevaba a 11 y no concretaba el número de heridos.

Sólo coincidían los despachos en que el choque había tenido importancia y que eran en gran número los muertos y heridos.

Por fin se concretó el número de muertos en 8 y el de heridos en 11.

Añadió que entre el material destruido ha aparecido el cadáver de un guardia civil.

Elogió la actividad de las autoridades próximas al lugar del siniestro, que inmediatamente se prepararon a disponer los socorros oportunos y a comunicar noticias a Madrid.

Afirmó que el choque era completamente ajeno a las disposiciones de la Compañía y que, desde luego, se debía a un error, pero que no se podían hasta entonces precisar las causas que lo motivaron.

El material era muy resistente y muy bueno, y gracias a esta resistencia el choque no ha tenido mayores proporciones.

Yo me trasladé inmediatamente a la estación del Mediodía, donde personalmente por los técnicos de la Compañía, di las instrucciones oportunas.

Desde la misma estación comunicó noticias al general Primo de Rivera, que está, como es sabido, en San Sebastián y al ministro de la Gobernación.

—El ministro de Fomento recibió a la una y media de la tarde a los periodistas para hablarles de la catástrofe ferroviaria ocurrida en la línea general de Andalucía.

Respecto a las causas del siniestro hizo las siguientes manifestaciones: Las causas del siniestro son ya conocidas. El tren ascendente número 95 que debía cruzar en la estación de Baeza con el descendente número 98, venía algo retrasado, y por esta causa, seguramente, se le dió la salida en Baeza para el apartadero de Madrigueras, donde habría de verificarse el cruce. El maquinista del tren descendente, en vez de esperar rebasar, no lo hizo, y se produjo la catástrofe. Las dos locomotoras quedaron empotradas y por verdadero milagro sólo resultaron heridos leves el maquinista y el fogonero. Como siempre ocurre en los trenes de esta composición con coches fuertes, los vagones débiles hacen el efecto de muelles y son los que sufren todas las consecuencias, y así ha ocurrido.

Un vagón de tercera del tren descendente y un vagón de primera del ascendente, son los que han sufrido mayores daños. De no ofrecer los coches esa resistencia, la catástrofe hubiera sido, pues, espantosa, pues los trenes desarrollaban una velocidad superior a setenta kilómetros. Han ido dos trenes de socorro, uno de Algeciras y otro de Córdoba, con médicos, material sanitario y elementos directivos de la Compañía. A las siete de la mañana había salido de Madrid un tren con material y el subdirector de la Compañía.

Agregó el conde de Guadalhorce que sólo a una torpeza podía achacarse el siniestro, porque el servicio ferroviario, con sus avisos telegráficos, salidas fijas y señales de todas clases, es un servicio absolutamente regular, con toda clase de garantías. Cree el ministro, que los trenes no llevaban más de setenta viajeros.

A la lista de muertos hay que añadir la señora de don Fernando Marín.

El ministro terminó su conversación con los periodistas conlidiéndose de las desgracias que pesan en este momento sobre España, y sobre todo porque parece que la fatalidad se ensaña con ella.

Los trabajos se han llevado con gran rapidez, de tal manera que al mediodía estaba la vía expedita.

Del suceso se ha dado cuenta al presidente del Consejo.

DROGUERIA ROIG

Bajada Pescadería, número 9
(Frente Parque Bomberos)
Precios sin competencia
Arroz Benloch, desde kilo 0'65
Aceite finísimo litro 2'15
> Bueno > 2'00
> corriente > 1'90
Azúcar blanco fino kilo 1'60
Alpiste para pájaros > 0'80
Bacalao Libro superior > 2'00
Café Costa Rica (expléndidos regalos) > 10'00
Champagne Delapierre blla. 3'50
Jabón oliva bloque 1/2 kilo 0'50
> Pinta kilo 1'10
> Escamas > 0'90
Legía superior litro 0'20
Sardinias superiores (tres latas) 2'00
Vino blanco y tinto, muy bueno litro 0'40
Vino Jerez Añejo, seco y dulce > 2'00
Agua Colonia y Ron de Quina desde 3 pesetas litro
Lociones de varias esencias a 7 pesetas litro.
SERVICIO A DOMICILIO
AMA DE LLAVES
con aptitud y de confianza, se necesita.
Informarán en este Diario.

SUC. DE TORRES & VIRGILI

El emocionante partido de hoy Gimnástico A. O. de Vilanova en terreno de los rojos

Los pronósticos que durante estos días han venido efectuando los aficionados, tendrán término esta tarde a las 4,15, con el comienzo del interesante partido, base de ellos, entre el Gimnástico y los Alumnos Obreros, y que se augura sumamente interesante, prometiéndoselas muy felices los simpatizantes con el bello deporte balompédico ya que ambos onces están dispuestos a dar su máximo rendimiento, lo que permite esperar un gran lleno en el estadio de la Avenida de Cataluña, marco del partido, en el que los rojos intentarán conseguir los dos primeros puntos con Sanahuja, Wencaslao, Virgili, Samá, Monfort, Pujol; Tarragó, Domingo, Matamoros, Alarç y Aviá.

WATER-POLO

Los encuentros de hoy

Partidos señalados para esta mañana del interesante torneo «Club Náutico».

A las 11: Náutico B — Club de Mar.

A las 12: Náutico A — Náutico C.

ITLANEP.

BANCO DE CATALUÑA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, (totalmente desembolsado)

Casa central: Rambla de los Estudios, 10 : BARCELONA

Agencias en Barcelona: (Sans, San Andrés, Gracia), Badalona, Hospitalet de Llobregat, Port-Bou.

Sucursales: Madrid, Gerona, Lérida, Tarragona, Mataró.

BANCOS ASOCIADOS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, Banco de Tortosa, Banque de Catalogne (París)

Apodaca, 27 SUCURSAL DE TARRAGONA Teléf. 740

Banca, Bolsa, Cupones, Cambio de monedas, Cartas de Crédito, Cuentas corriente en moneda nacional y extranjera, Imposiciones a plazos, Suscripciones a empréstitos, Informaciones financieras, Ordenes para todas las Bolsas nacionales y-extranjeras

CAJA DE AHORROS CON ABONO DE INTERESES AL 4 % ANUAL (libreta gratis)
COMPRA Y VENTA EN EL ACTO DE TODA CLASE DE VALORES COTIZABLES
DEPÓSITO DE VALORES EN CUSTODIA

NEGOCIAMOS LOS CUPONES DEL ACTUAL VENCIMIENTO, A LOS PRECIOS SIGUIENTES:

Municipales Barcelona 4 1/2 % trimestre.	5,056	Obls. Barcelonesa Electricidad 6 %	6,655	Obls. Energía Eléctrica 6 % 1928.	7,462
» » » 1912 E.	2,534	» » » 4 % 1907 y 1908.	8,872	Bonos Energía Eléctrica 6 %	6,658
» » » 1912 F.	1,014	» Unión Eléctrica de Cataluña 6 %	7,268	Obls. Manresana Electricidad 6 %	7,462
» » » emisión 1921 6 % a 232638.	6,726	» Sevillana Electricidad 6 % IX.	7,362	» Sevillana Electricidad 6 % IX.	7,362
» » » 1921 6 % 232639 y sucesivos.	6,937	» Eléctrica Cinca 6 %	7,462	» Unión Naval de Levante 6 %	7,462
» » » 1922 6 % Exposición.	6,718	» Eléctrica Cinca 5 %	6,218	» Catalana Gas 4 1/2 %	5,596
» » » 1925 6 % 1 a 375399.	6,726	» Cia. Hispano Americana Electricidad 6 %	7,072	» General Electricidad 6 %	6,752
» » » 1925 6 % 375400 sucesivos.	6,937	» Hidro Eléctrica Ampurdán 6 %	7,368	» Eléctrica Tenerife 6 %	7,462
» » » 1925 6 % Sarriá.	6,723	» Gallego Electricidad 6 %	7,35	» Hispano Marroquí Edad. 6 %	7,368
» » » 1926 6 % 1 a 42270.	6,723	Bonos Gallega Electricidad 6 %	7,462	» Sdad. Prod. Fuerzas Motrices 6 % 1920	6,714
» » » 1926 6 % 42271 sucesivos.	6,937	Obls. Aguas Barcelona 6 % D.	6,651	» » » 6 % 1923	7,440
» » » 1928 Pto. Franco.	6,937	» Trasatlánticas 4 %	4,483	Bonos » » » 7 %	7,828
» » » 1928 5 %	5,812	» » 6 % 1920.	6,722	Obls. Sdad. Esp. Const. Eléctricas 6 %	6,656
Bonos Reforma 4 1/2 %	5,053	Ceds. Banco Hipotecario de España 4 %	8,98	» Cooperativa Fluído Eléctrico 6 %	7,462
Ceds. Crédito Local 6 %	6,728	Obls. Canal Ebro 5 %	6,218	» Fuerzas Mot. Valle Lecrin 6 %	7,462
» » » 5 1/2 %	6,393	» General Azucarera 4 %	9,034	» Riegos Levante 5 %	5,606
Obls. Ayuntamiento Sarriá 4 1/2 %	5,054	» Sevillana Electricidad 5 %, 3 %, 5 % y 6 %	11,213	Ceds. Caja Emisiones 5 %	5,618
» » » Gerona 6 %	6,722	» Orfeo Catalá 4 %	14,725	Obls. Construcción Naval 6 %	6,724
» » » 4 1/2 %	5,024	» Orfeo Catalá 4 %	8,937	» » » 5 1/2 %	6,753
» Diputación 4 1/2 %	5,052	» Coches y Autos 5 %	1,786	» Sevillana Electricidad 6 % 8.ª serie.	13,462
» » » 6 % Enero 1926.	6,731	» Aلسنا Graells 7 % A.	5,614	» Construcción Naval 5 %	11,196
» » » Provinciales 6 %	6,73	» Colorantes y Explosivos 6 %	7,843	» Asland 6 % 1926.	7,352
» Mancomunitat 4 1/2 % 15 millones.	5,075	» Industrial Química Zaragoza 6 %	7,462	» Teneria Moderna 7 %	7,843
» » » 60 millones.	5,075	» Manufactura Corcho 6 %	14,925	» Carbones Berga 4 1/2 %	5,044
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	5,412	Accs. priv. Unión Metalúrgica 6 %, 1.ª y 2.ª	7,331	» Hotel Ritz 7 %	7,836
» » » Melilla 6 %	13,465	Bonos Materiales Hidráulico Griffi 7 %	6,72	» Potasa Suria 7 %	7,838
» F. c. M. Z. A. 5 % A 1893.	11,217	Obls. Maquinista Terrestre Marítima 6 %	7,756	Bonos Potasa Suria 6 %	7,35
» » » 4 1/2 % B 1899	10,103	» Cinematográfica Verdaguer 6 %	7,369	Obls. Construcciones y Pavimentos 6 %	7,462
» » » 4 % D 1910.	9,01	» Metropolitana Construcción 6 %	7,369	» » » 7 % pref.	7,843
» » » 4 1/2 % E 1914.	5,046	Bonos La Garza 6 %	7,462	Bonos Construcciones y Pavimentos 6 %	7,368
» » » 5 % F 1918.	5,604	Obls. Islas Guadalquivir 6 %	7,462	Obls. Vichy Catalán 5 %	6,218
» » » 6 % G 1921.	6,722	» San Carlos Vasco Andaluza Bonos.	14,925	» Fomento Obras 4 1/2 %	4,975
» » » 5 1/2 % H 1923.	6,185	» Patronato de la Habitación 5 1/2 %	6,84	» » » 5 %	5,569
» » » 6 % I 1924.	6,722	Accs. Banca Magin Valls serie A.	7,462	» » » 6 % 1923	6,663
» » » 5 % J 1927.	5,605	Obls. Madrid-París 6 %	6,937	» » » 6 % 1925	7,368
» » » Roda Reus 2 1/2 % 1886 y 1887.	5,017	» Exposición Sevilla 6 %	6,937	» Unión Vidriera 5 %	5,812
» » » Córdoba a Málaga 3 %	6,272	» Ayuntamiento Sevilla 6 %	6,937	» Grandres Molinos Vascos 6 %	7,462
» » » Norte 3 % 1.ª serie Dom.	6,702	» » » 5 %	6,937	» Productos Pirelli 5 % 1928.	6,218
» » » 3 % 2.ª »	6,712	» » » Badalona 6 %	5,781	» » » 6 % 1920.	14,182
» » » Asturias Galicia León 1.ª hip. Dom.	6,712	» » » Sabadell 6 %	6,730	» Unión Salinera 6 %	7,462
» » » 2.ª »	6,722	» Caja Crédito Comunal 4 1/2 %	6,731	Bonos Unión Salinera 6 %	7,462
» » » 3.ª »	6,722	» F. c. Ciudad Real Badajoz 5 %	5,059	Obls. Tranvías y Electricidad 6 % 1.ª serie.	14,737
» » » Tudela Bilbao 5 % 1.ª y 2.ª hip.	11,207	» » » Cremallera 6 % 1923/25.	12,437	» » » 6 % 2.ª »	7,362
» » » Andaluces 4 1/2 %	10,123	» Tranvías Granada 6 %	7,368	» David 7 %	8,706
» » » 5 % 1918	11,267	» F. c. Secundarios 4 %	12,437	Accs. Pref. Standart Electric.	7,896
» » » 6 %	13,465	» Gran Metro 6 %	6,72	Obls. Aguas Valencia 6 % 1926	7,368
» » » Central Aragón 4 %	9,95	» Tranvías Sevilla 6 %	4,333	» » » 6 % 1924	6,731
» » » Madrileña Tranvías 4 %	14,925	» Energía Eléctrica 6 % 1917 y 1918	6,692	» Hullera Española 6 % 1926.	7,368
» » » Gas Lebon 6 %	6,652		7,286		
» » » Barcelonesa Electricidad 5 % 1913	11,124		6,659		

NOTA.—Los cupones señalados con * son pagaderos en nuestras Cajas libre de comisión, si se nos presentan debidamente facturados.

VIAJES

SUB-AGENCIA DE LA C.ª INTERNACIONAL DE COCHES-GAMAS Y DE LOS GRANDES EXPRESOS EUROPEOS

Coches-Camas. Trenes, de lujo. Trenes «Azules»; Coches-Restaurants, Coches Salones

BILLETES de Ferrocarril, Vapores, Auto-Cars, Aviones

Reservas de Habitaciones en los Hoteles

Presupuestos para todos viajes individuales y colectivos

Trenes especiales de todas clases

Peregrinaciones - Congresos

Viajes a forfait

Tramitamos la expedición de Billetes kilométricos